

СОСТАВИТЬ КОНСПЕКТ

Тема: Смоленское сражение 1941

План

1. Борьба за «ключ» от Москвы
2. Операции Смоленского сражения
3. Итоги Смоленского сражения

1. Борьба за «ключ» от Москвы

В конце июня 1941 года для обороны рубежа от Краславы до Лосева были направлены войска стратегического резерва. Также в боевых действиях принимали участия бойцы народного ополчения. Более 3-х тыс. смолян вступили в истребительные батальоны и народные дружины, целью которых была борьба со вражескими десантниками, проникающими в советские тылы.

Еще с первых дней войны началось строительство укреплений на берегах Днепра и других стратегически важных участках

местности. Построены были рубежи обороны вокруг Смоленска и других городов. На тех участках, где существовала угроза прорыва танков, создавались засады групп противотанковой обороны. В работах принимало активное участие местное население. Нередко работать приходилось под артиллерийским обстрелом. В период с июля по сентябрь построено более 80 аэродромов, более 100 взлетно-посадочных полос и 4 оборонительных рубежа, общей протяженностью 1500 км.

В конце июля для обороны Смоленского направления поспешно создавались Центральный и Резервный фронты. Но не все

подразделения резерва успели своевременно прибыть на фронт. Из 48 дивизий только 37 смогли к началу боевых действий занять позиции из-за стремительного наступления неприятеля. К тому же, несмотря на принятые меры, позиции советских войск были недостаточно хорошо укреплены и красноармейцам приходилось действовать на широком фронте. На каждую дивизию приходился участок шириной 25-30 км. В связи с этим обстоятельством генералы Вермахта планировали одержать под Смоленском легкую победу и уже летом начать движение на Москву.

Против Красной армии выступала группа немецких армий «Центр», которая включала две армии и две танковых группы. Командовал войсками неприятеля генерал-фельдмаршал Ф. Бок. В немецком

штабе планировалось прорвать советскую линию обороны на трех участках и окружив советские подразделения, принудить их сдаться в плен. Перед войсками групп «Север» и «Центр» командование поставило задачу окружить Полоцко-Невельскую группу, состоящую из подразделений 22-й армии. Основные силы противника должны были противостоять

Смоленское сражение — одна из ключевых битв Великой Отечественной войны, которая произошла в 1941 году между советской и немецкой армиями.

Борьба за Смоленск была одной из самых кровопролитных, но при этом успешных с точки зрения военной стратегии операций советской армии в первые годы войны.

Немецкие войска приблизились к Смоленску в июле. Они рассчитывали создать условия для атаки на Москву и на юг, киевскую группу советских войск планировали окружить, загнать в котел и ликвидировать. Смоленск был «ключом» от Москвы, город находился на критических позициях для обороны СССР.

Советское руководство осознавало, что взятие Смоленска будет означать фактически падение Москвы, остановить немецкие войска после уже не получится. Так началось первое сражение на Можайском и Смоленском направлениях.

2. Операции Смоленского сражения

Оборонительные сражения:

- Оборона Полоцка
- Оборона Смоленска
- Оборона Могилёва
- Гомельская оборонительная операция
- Великолукское сражение

Наступательные операции

- Бобруйское сражение
- Ельнинская наступательная операция
- Рославльско-Новозыбковская наступательная операция
- Духовщинская наступательная операция

В сражениях задействовали огромное количество наземной техники и авиации. При этом бой был неравный, война только начиналась, советские войска тогда были не подготовлены, не обладали необходимыми ресурсами.

Фашисты ждали молниеносную войну и захват Москвы еще до холодов. До Смоленского сражения Красная армия отступала.

Силой советских войск были мужество, решимость и стойкость. Помогали и местные жители. Солдат и офицеров не остановили голод, недостаток сна, суровые условия. Немецкие войска были вынуждены отказаться от операции, их вытеснили из города. За два месяца враг понес огромные потери, 250 тысяч человек личного состава.

В этом сражении противник увидел не только оборонительную мощь советской армии, но и прекрасное командование войсками. Немецкий фронт отступил к Днепру.

3. Итоги Смоленского сражения

Трудно переоценить значение Смоленского сражения. Тактика «блицкрига», разработанная в штабе Вермахта провалилась. Итогом упорных боев Смоленского сражения 1941 года стала задержка наступления немецко-фашистских армий к Москве. За два месяца Смоленского сражения неприятель продвинулся всего на 150-200 км по направлению к Москве, в то время когда за первые недели наступления немцы прошли около 600 км. Уже в июле 1941 года противнику пришлось использовать половину стратегического резерва.

СССР успел мобилизовать внутренние резервы и подготовиться к битве под Москвой. Рядовые бойцы и военачальники получили ценный опыт наступательных боев. Первые победы в Ельнинской и Духовщинской операциях подняли боевой дух советских людей на всех участках фронта и в тылу.

Однако задачи, поставленные перед советскими войсками, не были выполнены. Несмотря на тяжелые потери, неприятель не был разгромлен и продолжал движение к столице. Причинами неудач Красной армии являются следующие обстоятельства:

- контрудары по вражеским армиям часто проводились без необходимой подготовки;
- командование не всегда учитывало слабые стороны противника;
- отсутствовали данные разведки;
- армии не всегда своевременно снабжались боеприпасами и продовольствием.

По статистическим исследованиям потери вооруженных сил Советского Союза составили более 450 тыс. человек убитыми и более 250 тыс. ранеными. Значительное число советских военнослужащих попало в

плен к врагу. А также Красная армия потеряла 1348 танков, 9290 орудий и минометов, 903 самолета. Общие потери противника превысили 500 тыс. человек.

Наиболее отличившимся подразделениям по итогам сражения было присвоено звание гвардейских. Командующий 19-й армией И. С. Конев был повышен в звании до генерал-полковника и назначен командующим Западным фронтом. Многие бойцы и офицеры были награждены знаками воинского отличия. 14 человек стали Героями Советского Союза.

Имена героев Смоленского сражения и партизан занесены в списки, хранящиеся в городском музее. В ходе боев, длившихся в течение 2-х месяцев Смоленск и другие расположенные поблизости города потерпели значительные разрушения. Еще в ночь с 28 на 29 июня фашисты нанесли авиаудары по Смоленску, Вязьме и Рославлю.

Вследствие бомбежек выгорел почти весь центр Смоленска, было разрушено почти 600 домов. 29 июля город был захвачен немцами, которые установили жестокий оккупационный режим. В окрестностях Смоленска нацисты построили несколько концентрационных лагерей, где уничтожили более 100 тыс. военнопленных и мирных жителей. Свыше 80 тыс. жителей города было угнано на принудительные работы в Германию.